

Se publica  
los  
JUEVES

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXIII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 12 de Enero de 1939  
III Año Triunfal

FRANQUEO  
CONCERTADO

Toda la correspondencia a  
nuestro Administrador

NÚM. 1.689

## Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

Ha continuado la brillante ofensiva de las tropas nacionales en Cataluña, batiéndose duramente al enemigo una vez más y ocupándose las posiciones de Fuente de Gatell, vértices Guivet, Sabatés, Tosal, Gros y Puñet y los pueblos de Mafet, Soltvella, Gratallops y Mora la Nueva y la importante población de Montblanch, habiendo quedado ampliamente rebasada la divisoria de aguas con Tarragona y rotas y desbordadas las líneas de fortificaciones enemigas.

El avance, desde la base de partida de la Cabeza de puente de Serós alcanza una profundidad de 70 kilómetros después de haberse vencido las sólidas y profundas líneas fortificadas acumuladas en un año por el enemigo y de haberse combatido en las más ásperas montañas del Montsant, encontrándose en el día de hoy nuestras tropas a 25 kilómetros de Tarragona y 70 de Barcelona.

En 20 días de ofensiva han quedado liberados unos 3.000 kilómetros de fértiles huertas y olivares con más de 125 pueblos y un total de más de 250.000 almas. Los prisioneros rebasan la cifra de 30.000, siendo incalculable la cantidad de armas y depósitos de municiones recogidos, así como las pérdidas causadas al enemigo a juzgar por el elevado número de muertos que dejó abandonados en el campo. El avance de nuestras tropas continuaba a la hora de dar el parte.

En Extremadura ha sido la actividad enemiga menor que en días anteriores, consistiendo en débiles ataques a nuestras posiciones de Mano de Hierro y Tejonera, que fueron deshechos por nuestro fuego y ataques parecidos igualmente fracasados en el sector de Cabeza de Buey Castuera, con abandono de muertos en las inmediaciones de nuestras posiciones.

Salamanca, 11 de Enero de 1939. — III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### AMPLIACION DEL PARTE OFICIAL DE GUERRA

Además de las posiciones y pueblos ocupados hoy, de los que ya se ha dado cuenta, han sido conquistados por nuestras tropas los pueblos de Bellpuig y Mola. El número de prisioneros hechos hoy es elevadísimo. Se ha cogido gran cantidad de muertos abandonados por los rojos y entre el material que ha quedado en nuestro poder figuran: 4 locomotoras, habiéndonos apoderado también de 2 importantes depósitos de municiones.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En los días de ayer y de hoy han sido atacadas por nuestras fuerzas aéreas las concentraciones enemigas y los convoyes de tropas rojas que circulaban por las carreteras próximas a los frentes de combate.

## PALABRAS DEL CAUDILLO

El ilustre periodista Manuel Aznar ha publicado recientemente en «El Diario Vasco» una información de extraordinario interés por tratarse de trascendentales declaraciones del Caudillo.

De ella son los siguientes apartados:

### VENCER Y CONVENCER

—En ese caso, ¿considera usted que la victoria próxima es solamente una etapa hacia otras victorias venideras?

—Exactamente; la victoria próxima no es sino una etapa hacia el futuro y pleno renacimiento español. Mejor dicho; esa victoria debe ser considerada como un medio, y jamás como un fin. Quienes la tuvieran como fin demostrarían un total desconocimiento de nuestra Historia, y una ignorancia aún mayor de la profundidad y alcance del Movimiento liberador de la Patria. Ni siquiera es la próxima victoria de las armas la más difícil de las etapas; al día siguiente de ella nos esperan otras más arduas y complejas. Pero las venceremos, con la ayuda de Dios, igual que vencemos ésta. Dios — digo — me asistirá; y el pueblo español, apretado en un solo haz, estará a mi lado con su gigantesco esfuerzo.

—Es muy halagüeño escuchar de sus labios palabras tan optimistas acerca del esfuerzo espiritual y material del pueblo español, porque hay quienes suponen que

saldrá de la guerra civil fatigado, ¿no es ese, por lo visto, su parecer?

—¿Cómo podría serlo, si estoy viendo la maravilla actual, y percibo, por los innumerables datos que llegan a mi conocimiento, la reacción de juventud moral que se produce en la sociedad española! El pueblo español saldrá de la guerra reforzado en sus ímpetus por un gran convencimiento, por una vasta fe y una radiante esperanza.

—¿Qué quiere decir usted, mi General, cuando habla de «convencimiento»?

—Quiero, sencillamente, decir que yo no aspiro solamente a vencer, sino a convencer. Es más; nada o casi nada me interesaría vencer, si en ello y con ello no va el convencer. ¿Para qué serviría una victoria vacua, una victoria sin finalidades auténticas, una victoria que se consumiera a sí misma por falta de horizontes nacionales? Los españoles, todos los españoles, los que me ayudan hoy y los que me combaten, se convencerán.

—¿Cómo y cuándo, General?

—Cuando adviertan, sin género alguno de dudas, que en la España Nacional vamos a poner en práctica esa política de redención, de justicia, de engrandecimientos que años y años de las más diversas propagandas vinieron prometiendo sin cumplir jamás sus promesas. Las masas españolas que se rindieron a los fáciles halagos del extremismo izquierdista, del socialismo y del comunismo, para acabar explotadas y engañadas, verán, con meridiana luz, que es aquí, en la España Nacional, en nuestro régimen, en nuestro

sistema, donde la aplicación de los principios y de las normas auténticamente justos va a tener amplia realización. Yo quiero que mi política tenga el profundo carácter popular que ha tenido siempre en la Historia la política de la gran España. Nuestra obra — la mía y la de mi Gobierno — estará orientada hacia una constante preocupación por las clases populares, por esas que se han llamado «clases bajas», así como por la vasta tristeza de la clase media. La victoria tiene que abrir a todos los españoles una posibilidad de bienestar mayor y de satisfacción más verdadera. Estamos batiéndonos por el pueblo de España; esto no es solamente una frase, sino un propósito que llevo desde el primer día de lucha en el corazón. Quiero convencer, y venceré. Ya tenemos en marcha una considerable obra de carácter social-popular; pero la que, en conjunto, acometeré el día de mañana, merece el calificativo de inmensa, por los límites que alcanza y por los deseos que contiene dentro de sí. En cumplirla íntegramente y en acomodar mis actos a mis palabras pongo todo mi empeño y mi sentido de la responsabilidad.

### POLITICA SOCIAL

—¿Qué aspectos de la obra social, ya iniciada y en vías de cumplimiento, cree usted que recogen mejor su pensamiento y sus intenciones?

—Es difícil hacer un resumen cabal, porque la tarea llevada a cabo es muy amplia. Sin embargo, por vía de ejemplo, quiero citar lo que se ha logrado ya en materia de VIVIENDA. Es una verdadera vergüenza que millares de familias españolas habiten edificios sin condiciones, ni siquiera elementales, de salubridad. Hay que acabar con eso, y le aseguro que acabaremos. Ya se está estudiando el tipo o los tipos de casas que deben construirse, sobre todo en lo que se refiere a la vivienda rural. Van levantados ya unos cuantos millares de edificios, destinados a las clases más necesitadas. Mediante el pago de un alquiler extraordinariamente barato, podrán las familias humildes habitar viviendas nuevas, risueñas, bien ventiladas, en vez de seguir habitando en las actuales zahurdas. El esfuerzo, en esta dirección de la vivienda — cuya Fiscalía representa una organización que dará grandes frutos — llegará hasta donde sea necesario. Construiremos 100.000, o 200.000 casas en un plazo relativamente breve, y lo haremos con nuestros propios medios, sin acudir a nadie, porque no necesitamos ayuda para ello. España tiene recursos sobrados para resolver autárquicamente el fundamental problema de la vivienda destinada a las clases medias y al proletariado. Igualmente me parece oportuno mencionar la organización, eficazísima, del SUBSIDIO FAMILIAR, que las familias de las clases trabajadoras empezarán a cobrar inmediatamente. En cuanto a los problemas de la SANIDAD.

—¡Enorme problema el sanitario, mi General!...

—Desde el primer día constituye hondísima preocupación para mí. La realidad dice elocuentemente que, lejos de descuidarlo, lo he impulsado en términos que me satisfacen, aunque todavía nos hallamos lejos del ideal. En plena guerra, el número de camas destinadas en los Sanatorios a los españoles modestos se ha elevado de 2.000 a 8.000. Aspiro a que ese

número de camas sea de 35.000, con lo cual pasaremos a ser la Nación más abundante dotada desde el punto de vista del auxilio a los tuberculosos y pre-tuberculosos que carecen de recursos. Estoy convencido de que dentro de poco tiempo, los trabajadores de España no tendrán queja que formular en el orden sanitario. Haremos cuanto sea posible para regularizar y mejorar la alimentación del español pobre. Atacaremos, implacablemente, las causas de la mortalidad infantil. Desarrollaremos, con gran amplitud, las instituciones de Puericultura. La cifra de mortalidad infantil, cuyo descenso se ha iniciado ya, debe reducirse al mínimo, y verá usted cómo lo conseguimos en plazo no muy largo. La acción de la «Falange», en este sentido, ha de ser sistemática, entusiasta y continuada. Así, en muy pocos años, habremos rescatado para la población general de España, las dolorosas bajas que inevitablemente produce la guerra. Atenderemos al problema general de los salarios, a fin de que el trabajo se halle bien remunerado, con lo cual podremos exigir una productividad intensa, base de la prosperidad de las industrias y de las empresas mercantiles. Aún podría hablarle de nuestros propósitos en orden al acceso de los españoles necesitados a las posibilidades de la CULTURA...

### Frente y retaguardia

## UNA BANDERA PARA EL REGIMIENTO DE GALICIA

«Sr. Director del *Heraldo de Aragón*.

Querido amigo: El primer batallón del Regimiento de Galicia número 19, de guarnición en Jaca en julio de 1936, de cuya primera compañía salió la fuerza que proclamó el Estado de Guerra el domingo 19, sufrió el primer encuentro con los marxistas del pueblo. Ante el ataque inesperado y brutal, en forma de emboscada, cayeron gloriosamente las que supongo primeras víctimas nuestras en suelo aragonés. Sus valientes supieron defender bravamente aquel baluarte del Pirineo.

A dicho batallón (que ignora dónde se encuentra hoy) dedico con fervor profundo esa bandera de combate que ahora le envío. Sea la primera compañía su fiel guardadora.

El hecho que cito, el nombre glorioso del Regimiento (Patria chica de nuestro Caudillo y de Calvo Sotelo) y la población que guarnecía, a la que me ligan recios vínculos espirituales, justifican esta mi ofrenda predilecta.

La bandera está bendecida y estuvo una noche junto al Camarín de la Virgen del Pilar. Hágalo saber así a quien la reciba.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Suyo afectísimo amigo que le abraza,  
Luis García Molins.»

En nuestra Redacción tuvo lugar ayer tarde la entrega de la bandera de combate que el catedrático de la Escuela de Comercio de Zaragoza, don Luis García Molins regala a la primera compañía del

Regimiento de Infantería Galicia número 19.

Asistió al acto el generoso donante y en representación del Regimiento de Galicia el comandante don Daniel Dufol, que casualmente se encuentra en Zaragoza estos días.

Representó en la sencilla ceremonia al presidente del Consejo administrativo de *Heraldo de Aragón*, don Antonio Mompéon Motos, nuestro redactor jefe. También asistieron varios redactores.

El acto de la entrega de la enseña de combate transcurrió en medio de una cordial sencillez. El donante, señor García Molins, hizo votos por que los colores nacionales y la cruz que remata la bandera coronasen en breve los objetivos finales de la ofensiva iniciada tan victoriosamente por nuestro Ejército en Cataluña.

Nuestro redactor jefe expuso en breves palabras el orgullo que sentía *Heraldo de Aragón* al constituirse en intermediario de estos donativos de banderas que la retaguardia dedica a nuestras gloriosas tropas de vanguardia. Tuvo también un recuerdo emocionado para las fuerzas del Regimiento de Galicia, que en la mañana del 19 de julio del 36 se pusieron decididamente al lado de la España nacional y con su abnegado heroísmo hicieron triunfar en Jaca el movimiento libertador. En memoria de aquel magnífico episodio hacía su donativo el señor García Molins, que ha sabido unir así de manera tan delicada el recuerdo de aquellos momentos decisivos con la realidad presente de las victorias que aquellos mismos soldados están logrando en el frente catalán.

El comandante Dufol agradeció el generoso rasgo del señor García Molins y la patriótica intervención del *Heraldo*, en nombre de todos los jefes, oficiales y soldados del Regimiento de Galicia.

Todos los presentes brindaron con unas copas de vino español por el próximo triunfo de nuestros soldados en tierras catalanas.

Copiamos la anterior información de nuestro colega de Zaragoza *Heraldo de Aragón*.

Y queremos así testimoniar la gratitud de Jaca al Sr. García Molins que con su gentileza y delicado rasgo patriótico, ha ofrendado un ferviente homenaje, no sólo al brillante Regimiento de Galicia, también a nuestra ciudad, de la que él tan gratos recuerdos tiene.

Sabemos que de estos sus bellos sentimientos para Jaca hizo gala el Sr. García Molins en el acto, sencillo y emotivo, de la entrega de la Bandera al Regimiento de Galicia, celebrado en el saloncillo del *Heraldo*...

Evoca nos nosotros, en momentos como éstos en los que hombres de pura cepa montañesa aciertan con un gesto sencillo y sublime, a concretar la bizarría de una unidad militar que es nuestra por excelencia, y las viejas y puras tradiciones de nuestros mayores, evocamos nosotros —repelimos— aquellos tiempos patriarcales, limpios y serenos en los que los García Gil, los Lacadena, los Gavín etc., con su prestigio y su asiduidad iniciaron el *veraneo* en nuestra ciudad y consiguieron hacer de Jaca residencia predilecta de los zaragozanos para los meses estivales.

Fueron ellos los máximos cantores de las excelencias de nuestra ciudad, y supieron además legar a los suyos cariños tan hondos para este pedazo de Aragón como los que ahora ha exteriorizado con delicadeza y precisamente en estos momentos de exaltación patriótica, el señor García Molins.

**Lecciones** de taquigrafía (del Congreso) Sistema «Martí Madriteña») y mecanografía en teclado Universal. Clases por horas. Se hacen trabajos a máquina. Dirigirse a la calle Costa (antes Sol) 8 2.º.

**Se alquila** el 2.º piso de Casa Mazuque en la Avenida de Zaragoza. Tiene calefacción y cuarto de baño. Dirigirse a Pinturas Mazuque, JACA.

ECOS POPULARES

ROMANCE AZUL

LA ENFERMERA NIÑA

La enfermera niña,  
la enfermera blanca,  
tiene quince años  
vestidos de gracia.  
Ojos grises claros  
—tarde de Vizcaya—  
negros los cabellos,  
las manos doradas;  
por nombre la llaman  
María de las Nieves.  
Su novio es Alférez,  
hijo de Navarra;  
desde el primer día  
lucha por España.  
En las tardes quietas,  
escribe a su amada:  
¡Cómo tiembla ésta,  
cuando ve las cartas!  
El es rubio y fuerte,  
la sonrisa, ancha;  
soles de dos años  
tostaron su cara.  
Los ojos azules  
—noche que se acaba—  
tienen algo dulce  
que evoca la infancia.  
Por los pueblos salvos  
las mozas le cantan:  
¡Qué bien que te sienta  
la boina encarnada!  
¡qué bonita hace  
tu estrella de plata!  
—La bordó mi novia  
toda una mañana.—  
¡Y he de ganar otra  
que le haga compañía!

«Por Dios, Por la Patria y el Rey  
Crepúsculo tibio  
de oro y amapolas...  
La trinchera hierve  
de boinas rojas;  
guitarras navarras  
en manos callosas...  
Notas de Oriamendi  
perfuman las bocas...»

Silencio... motores  
por el cielo roncán;  
dicen los cañones  
terribles estrofas  
y vienen los tanques  
crujiendo en las sombras.

El Alférez rubio  
se santigua... y ora;  
sus manos blanquean  
como dos palomas;  
coge el fusil negro  
y habla con voz honda:  
¡Más de mil son ellos...!  
¡Treinta boinas rojas,  
defendeds conmigo  
la tierra española!

¡treinta corazones  
como treinta rosas!  
¡treinta escapularios  
que en tres mil nos tornan!  
¡Abajo o arriba  
nuestra es la victoria!  
Si abajo ¡qué honores!  
Si arriba ¡qué gloria!

Por Dios, por la... Patria  
la voz quedó rota.  
Una herida breve,  
su camisa enflora.  
Las Aspas bordadas  
su sangre emborriona

La lucha seguía...  
viniendo la aurora  
llegaban refuerzos  
ganando las lomas.

¡Treinta boinas rojas!  
¡Quedan... cuatro solas!

Pero no lloraba...  
La enfermera blanca,  
la enfermera niña,  
destapó valiente,  
la escueta camilla.  
¡Se le puso el rostro  
de color ceniza!  
¡Se hicieron más fuertes  
sus ojeras lilas!  
Pero no lloraba  
la enfermera niña...  
Lo veló... la noche.  
Al romper el día,  
el Alférez rubio  
ya se le moría.  
Los ojos azules  
¡adiós! le decían,  
y el gesto cansado  
se trocó en sonrisa.  
Las manos de cera,  
las cruzó ella misma;  
le puso en el pecho  
dos aspas bonitas.  
Dos estrellas blancas  
delante lucía;  
la que más brillaba  
le costó la vida.  
Lo envolvió en la enseña  
roja y amarilla;  
la oración del Credo  
rezó de rodillas,  
pero no lloraba  
la enfermera niña...

A hombros lo llevaban  
los cuatro carlistas,  
que con él lucharon  
en la avanzadilla.  
María de las Nieves  
¡portaba una cinta!  
¡Cómo vacilaba  
su manita fina!  
¡Pero no lloraba  
la enfermera niña!

JAIME GARCIA ROYO  
Jaca. — Hospital Grupo Escolar

|   |          |
|---|----------|
| Ropas de abrigo para niños pobres.....                | 200'00   |
| Para necesidades de reclusos y festival de Reyes..... | 455'25   |
| Restauración del comedor de Asistencia Social.....    | 200'00   |
| Gastos de recaudación y otros.....                    | 489'40   |
| TOTAL.....  | 7.988'05 |

Por deseo de la Junta local nos complacemos en publicar estos datos, que ponen de manifiesto una vez más la importancia de la humanitaria labor que en Jaca realiza esta benéfica institución; y en su nombre solicitamos el concurso y la ayuda de todos los corazones cristianos, para que este socorro pueda más y más extenderse a las muchas necesidades que, no por ser desconocidas de muchos, son menos atendibles y urgentes.

TARIFA DEL SERVICIO POSTAL AÉREO

**Territorio Nacional y Marruecos español**  
Cartas, 50 céntimos cada 15 gramos o fracción.  
Tarjetas postales, 50 céntimos cada una.  
Giros postales, 25 céntimos cada giro.  
Otros objetos, 20 céntimos cada 15 gramos o fracción.

Baleares, Canarias, Ifni y Cabo Jubi

Cartas, 1'00 peseta 15 gramos o fracción.  
Tarjetas postales, 1'00 peseta cada una.  
Giros postales, 0'50 pesetas cada giro.  
Otros objetos, 0'35 pesetas cada 15 gramos o fracción.

Podrán ser cursados por las líneas establecidas en la actualidad y las que se establezcan en lo sucesivo.

Para el servicio internacional, pídase tarifas e informes en las Administraciones de Correos.

Líneas de servicios aéreos

De Salamanca a Sevilla y Tetuán.  
De Salamanca a Valladolid, Burgos, Victoria y Zaragoza.  
De Salamanca a Lisboa y América del Sur.  
De Salamanca a Marsella, Ginebra, Stuttgart y Berlín.  
De Sevilla a Larache, Ifni y Canarias.  
De Sevilla a Málaga, Tetuán y Melilla.

OFICINA DE COLOCACIÓN OBRERA DE JACA

Según orden 4 agosto 1938 del Ministerio de Organización y Acción Sindical, es deber del Estado procurar que el aprendizaje profesional deje de realizarse en forma de servidumbre y que sin ocasionar perjuicios al empresario se dignifique la función. Para ello se recuerda y requiere a las partes interesadas acudan de 8 a 9 de la tarde a esta oficina de colocación con la urgencia precisa en evitación de sanciones y dar así cumplimiento a las disposiciones referentes al contrato de Aprendizaje.

**Para Pardina** con casa en Carretera a 3 kilómetros de Anzánigo, se necesita familia labradora. Razón en Jaca, Echegaray 11 y 12.

**Se vende** vaca de raza con ternera de un mes. Razón, Costa, número 17.—JACA.

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

COMPANIA DE SEGUROS ITALIANA  
Dirección General Provisional  
Santa María de Gracia n.º 6 - SEVILLA

SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO, RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES.

Agencia Principal  
Félix Iguácel Ciprián  
Coso Alto n.º 45, 2.º - HUESCA

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca

Gacetillas

Salió el jueves último la cabalgata organizada por las Organizaciones juveniles de F.E.T. de las J.O.N.S. Y llenó las calles ciudadanas de alegrías infantiles exteriorizadas al paso de los Reyes Magos, con aplausos y ruidosas manifestaciones de optimismo. Fué un acierto esta fiesta dedicada a los niños, y otra demostración—una más—simpática y atrayente de la generosidad de nuestro Caudillo al pensar en este aspecto de la vida infantil en su España redimida y vuelta a los cauces gloriosos de su historia. En Jaca, como en el resto de la España de Franco, alcanzó la fiesta los máximos honores e interpretó con acierto el alto espíritu que la inspiró y le dió vida y calor.

Melchor, Gaspar y Baltasar seguidos de un cortejo numeroso de pastores y de una gran muchedumbre entre antorchas y gran alegría, recorrió el itinerario que se anunció previamente hasta llegar al teatro donde dió fin la fiesta.

El reparto de juguetes y prendas de abrigo se celebró el día 6 en la sala del Coliseo. Pascual Sánchez, habló a los niños con frase cálida y a tono con el

momento les explicó el significado de la fiesta. Que llegó al alma infantil lo prueba, el que se impuso entre los niños un silencio emocionante, que se tradujo al final en grandes aplausos.

Varias señoras y señoritas de las Agrupaciones de F. E. T. y de las J. O. N. S., procedieron seguidamente al reparto citado. Los niños recibieron el obsequio brazo en alto, encantados y felices... y agradecidos a su Patria que así se preocupa de hacerles la vida amable y limpia de rencores.

Nuestro colega local *El Pirineo Aragonés* publica la siguiente información.

Bajo la presidencia del señor Alcalde se celebró hace pocos días la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, la cual ha prestado durante el pasado año 1938 los socorros siguientes:

|  |          |       |
|--|----------|-------|
| Leche y otros alimentos para ancianos y niños.....                             | 2.363'50 | ptas. |
| Comidas en el Refugio y socorros a pobres transeuntes....                      | 316'35   | »     |
| Viajes al Hospital Provincial y otros.....                                     | 250'85   | »     |
| Socorro al Asilo de Ancianos Desamparados.....                                 | 1.192'70 | »     |
| A las Esclavas del Corazón de María, por mantenimiento de niñas huérfanas..... | 2.520'00 | »     |